# 一条"独家房源"业主信息可卖500元

上海警方捣毁一房产交易领域侵犯公民信息犯罪团伙



### □ 记者 陈颖婷

房产公司的"独家房源"竟成为了买卖公民个人信息的"噱头"。近期,上海市公安局奉贤分局在"净网 2025"专项行动中,全链条捣毁一房产交易领域侵犯公民信息的犯罪团伙。截至案发,犯罪嫌疑人已累计非法获取、出售公民个人信息超 1 万条,涉案资金达 300 余万元。

去年 11 月 26 日,奉贤警 方收到辖区一房地产经纪公司 负责人报案,称其公司独家房 源信息疑似遭到"泄露",有 数名业主反映屡遭不明身份的 房产中介来电,干扰业主正常 生活。接到报案后,奉贤警方 组成专案组展开侦查。

经初步调查研判,专案组 很快锁定该公司内部客服任某 培存在重大作案嫌疑。随后, 专案组深人企业内部开展溯源 调查,查明任某培利用职务便 利,在网络平台发布所谓"可 查询房源业主手机号码"的广告吸引买家,以"独家房源"为噱头,以每条 100 元至 500元的高价出售公民个人信息。

截至案发,任某培已累计 非法获取、出售公民个人信息 超 1 万条,涉案资金达 300 余 万元。专案组继续循线深挖, 依托"科技 + 人力",发现由 任某培发展的周某、田某鹏、 路某等 10 余名代理销售人员, 层层转卖相关信息非法牟利。

今年1月,奉贤警方成功 抓获任某培、周某等13名犯 罪嫌疑人。经审讯,所有到案嫌疑人均有房地产销售中介从业经历,已形成"信息获取一代理分销—购买使用"的完整犯罪链条。结合电子数据取证结果,专案组进一步挖掘出更多"下级分销"犯罪线索。

今年3月至5月,专案组 再次组织警力先后抓获18名 下游犯罪嫌疑人。截至目前, 该案共抓获犯罪嫌疑人31名, 所有涉案人员均已被依法移送 检察机关审查起诉,案件后续 办理工作正有序推进中。

# 三年后"故车重盗"再落法网

一男子重操"旧业"被依法刑事拘留

### □ 记者 沈媛 通讯员 马歆皓

本报讯 三年前,一男子 因盗窃货车上的电缆线被抓获 刑,时隔三年,该男子再次盗 窃了同一司机同一货车上的电 缆线。近日,上海市公安局金 山分局张堰派出所雷霆出击, 奔赴千里成功破获该起盗窃 案。目前,犯罪嫌疑人沈某已 被依法刑事拘留。

日前,张堰派出所接群众 来电称,其驾驶的货车车厢里 一袋电缆线被盗。经了解,报 警人在张堰镇某公司提货 4 卷总价 2124 元的电缆线,后驾驶货车至松金公路松卫南路路口时,其车后的司机告知,在松金公路金张公路路口等红灯时见一男子爬上货车盗窃了一袋东西后离开。

民警根据目击者司机提供 的行车记录仪视频,发现男子 沈某有重大作案嫌疑。近日,在 当地警方的协助下,民警将犯 罪嫌疑人沈某成功抓获。

据犯罪嫌疑人沈某交代, 其在张堰地区闲逛期间,看到 停在路口等红灯的货车敞开式后车厢上的货物后遂心起贪念,于是翻上车厢,盗取电缆线后跳下货车离开,后将盗窃所得电缆线卖至废品站牟利700余元。民警进一步侦查发现,沈某于2022年7月在松江地区以同样手法盗窃一辆货车上5卷电缆线获刑。巧合的是,当时其盗窃的货车与本案中被盗车辆为同一辆,报警人也为同一人。

目前,犯罪嫌疑人沈某因 涉嫌盗窃罪被警方依法刑事拘 留,案件正在进一步侦办中。

# "截停"80余件退货包裹诈骗商家

男子犯诈骗罪获刑9个月

□ 记者 王葳然 通讯员 陈宇昂

本报讯 "七天无理由退货""极速退款"等服务政策原是为了保护消费者权益,现在却屡屡被不法分子钻了空子。近日,经普陀区人民检察院提起公诉,法院以诈骗罪判处被告人吴某有期徒刑9个月,缓刑1年,并处罚金3千元。

2023 年 2 月,吴某注意 到了平台的"极速退款"机制 存在漏洞,于是吴某找到了某 品牌家居店"试水"。首次操 作,吴某购买数百元商品,收 货后立即申请退货退款。待商 家获悉退件已到达快递公司站 点并登记入库后,便根据平台 要求同意退款。随后,吴某立 刻联系快递站点,将已在途的 退货包裹"截停"。最终,商 品被再次派送到吴某手中,而 商家则钱货两空。

尝到"甜头"后,吴某使用自己名下的3个平台账户,如法炮制退货80余件商品,累计造成商家损失2.8万余元。到案后,吴某认罪认罚、退赔并获得商家的谅解。近日,法院作出如上判决。

### "警"急止付 19万现金保住了



#### □ 记者 陈颖婷 通讯员 刘琦

本报讯 9月4日10时20分,浦东公安分局川沙派出所接报预警指令,称辖区居民郭女士刚在银行取走了19万元,疑似遭遇诈骗。接报后,民警先行电话联系郭女士,然而对方表示自己取现是为了买车。

民警随即又联系上了郭女士的丈夫,他表示家中并无购车打算,也不知道郭女士取了一大笔钱。两相印证下,民警判断郭女士一定遭遇了诈骗,而且已被诈骗分子洗脑了。

此时,民警赶到了郭女士 家中。一走进家门,民警就发 现 19 万元现金已打包好,随 时可能寄出。

原来,郭女士之前在手机 上看到了一个投资理财的广 告,便添加了对方的微信,对方还把她拉人了一个投资理财的聊天群。这几天,眼看着群里的"伙伴"陆续拿到高额收益,郭女士颇为心动。于是,便下载了所谓的"中创"APP,然后取出了多年的存款,准备快递给"工作人员"。民警直接告知郭女士遭遇了诈骗,千万不要相信对方。

虽然表面答应,但民警想到之前郭女士帮助诈骗分子进行遮掩的行为,还是不放心,遂将其带回派出所进行"深度"劝阻。到所后,民警耐心地告知其所谓的"高额理财"就是诈骗分子的陷阱。经过1个多小时的耐心劝导,郭女士终于认清诈骗真相,从被深度洗脑的状态中彻底清醒过来,想到自己还可能遭遇更大的经济损失不禁一阵后怕,不住地感谢民警帮忙。

### "官员秘书"要求"扶贫款"走账?

两名犯罪嫌疑人被依法刑拘

#### □ 记者 王葳然 通讯员 邵槿铭

本报讯 网上结识的某"官员"秘书,竟要求帮忙操作重要"扶贫"款项走账,还声称事成之后必有重赏?男子明知对方系诈骗分子,却在利益面前甘愿沦为洗钱的"工具人",最终落入法网......近日,普陀警方成功侦破一起"资金快打"犯罪案件,犯罪嫌疑人何某、郭某已被刑拘。

9月4日上午,普陀公安 分局甘泉路派出所接刑侦支队 下发线索称,辖区内有一名郭 姓男子当日对卡内资金进行取 现,所取资金系外省某起诈骗 案的涉诈资金,郭某的行为已 涉嫌洗钱,需尽快核查。随 后,民警张泽宇立即前往郭某 住外。

见到民警后,郭某表现得十分慌张,同住的室友何某也神情紧张。面对民警的询问,

郭某无法说出卡内资金来源和去 向,经验丰富的民警一眼便看出 其中的猫腻。同时,在核查的过 程中,民警还发现其室友何某也 涉嫌参与洗钱活动,便将二人共 同带所做进一步调查。

到案后,郭、何二人如实供述了自己的犯罪事实。据何某交代,两周前他在网上结识了一个自称某领导"秘书"的男子林某,对方称有一笔"扶贫款"需借何某的银行卡"过一道手",事成之后可以给予好处费。为谋取利益,何某在未经核实钱款来路的情况下,于多家银行申办银行卡,并帮助林某走账15万元赃款。随后,他又伙同室友郭某在线下办理银行卡,再次帮助林某转移14余万元赃款。

目前,犯罪嫌疑人郭某、何 某因涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得 罪,已被普陀警方依法刑事拘 留,警方同时已对上游犯罪链条 开展溯源打击。